	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы: Адам құқығы мен бостандығы
	Мектеп: «Тасқарасу орта мектебі» коммуналдық мемлекеттік мекемесі

	Күні:
	Мұғалімнің аты-жөні: Нурбекова Акерке Ерлановна

	Сынып: 9
	Қатысқандар:
	Қатыспағандар: 

	Сабақтың тақырыбы
	Бостандықта өмір сүру – әр адамның арманы

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары 
(оқу бағдарламасына сілтеме)
	9.1.5.1 мәтіндегі айтылған ойға өз көзқарасын білдіру, сыни тұрғыдан баға беріп айту;
9.4.4.2 салалас құрмалас сөйлемдердің мағыналық түрлерін ажырата білу, түрлендіру

	Сабақтың мақсаты 
	Барлық оқушылар орындай алады: 
Мәтіндегі айтылған ойға өз  көзқарасын білдіреді, сыни  тұрғыдан баға береді;
Салалас құрмалас сөйлемдердің мағыналық түрлерін  ажыратып, түрлендіре алады.

	
	

	
	Оқушылардың көпшілігі орындай алады: 
Мәтіндегі  айтылған ойға өз көзқарасын білдіреді. Сыни тұрғыдан  баға береді, осы көзқарасты неліктен ұстанғанын түсіндіріп бере алады;

	
	Салалас құрмалас сөйлемдерді мәтіннен тауып, мағыналық түрлеріне қарай  ажыратады, түрлендіреді, мысалдар келтіреді.

	
	Кейбір оқушылар орындай алады:
Мәтіндегі айтылған ойға өз көзқарасын өмірмен байланыстыра отырып, сыни тұрғыдан баға береді;
Салалас құрмалас сөйлемдерді мағыналық түрлеріне қарай ажыратып, түрлендіреді, мысалдар келтіреді, дәлелдейді.

	
	

	Бағалау критерйиі
	Мәтіндегі айтылған ойға өз көзқарасын білдіреді. Сыни тұрғыдан баға бере алады. 
Салалас құрмалас сөйлемдерді мағыналық түрлеріне қарай ажыратып, түрлендіреді

	Тілдік мақсаттар

	Оқушылар орындай алады: пән бойынша академиялық тілді меңгереді. Тыңдалым және айтылым дағдыларын қолданады.

	
	Пəнге қатысты сөздік қор мен терминдер:
Синтаксис, мәтін, адам құқығы, заңдылықтар, бостандық

	
	

	
	Диалог құруға / шығарма жазуға арналған пайдалы тіркестер: адам құқықтары , бостандық ,міндеттер

	
	Талқылауға арналған сұрақтар:

	
	Не себепті адам құқығы заңмен қорғалуы керек деп ойлайсыздар?

	
	

	
	

	
	Ишара:

	
	

	Құндылықтарға баулу
	қарым –қатынас жасау қабілеті; 
өзгелердің  мәдениетіне және көзқарастарына құрметпен қарау

	Пәнаралық байланыс
	Құқық негіздері

	Тақырып бойынша алдыңғы білім
	Оқушылардың тақырып бойынша бұрынғы білімдері

	    Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған
кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері
	Ресурстар


	Сабақтың басы

5 минут

	Жағымды психологиялық орта қалыптастыру

«Өзіңізге тілегенді - басқаларға тілеңіз!» әдісі
Әр оқушыға 10-15 секунд уақыт аралығында ішінен өзіне бір немесе бірнеше  ізгі тілек тілеу тапсырылады. Содан кейін қатысушылар жұпқа бөлініп, бір-бірінің қолынан алып, жаңағы өзіне тілегенді жұптасына айту керек.

Топқа бөлу

«Көршіңді тап» әдісі (тақырыпқа сай мақал-мәтелдердің жалғасын тауып топтасады, 4 топқа 4 түрлі мақалдар беріледі.)

Топқа бөлінген оқушылар қолдарын иықтарына салып:
- Біз өзімізге  сенеміз, табыстарға жетеміз!
-Біздің қабілеттеріміз күн сайын өсуде!
-Жақсылық, дұрыс таңдау, амандық біздің қасымызда!
-Біріміз бәріміз үшін, бәріміз біріміз үшін

Оқу мақсаттарымен таныстыру

9.1.5.1 мәтіндегі айтылған ойға өз көзқарасын білдіреді , сыни тұрғыдан баға беріп айту;

Мақсат пен бағалау критерийлерін оқушылармен бірге талқылау
Сіздер бүгін сабақта не үйренулеріңіз керек?
Сіздерге қандай талап қойылып тұр?
Үйренгендеріңіздің дәлелі не болмақ?
	

Әлімов А. Қ. Оқытудағы интербелсенді әдіс - тәсілдер. Астана 2014
165-бет




  

	Сабақтың ортасы
8 минут
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ТЖ   
 1-тапсырма  Тыңдалым алдындағы тапсырма.

  «Тақырыпқа, ұғымға  қатысты 10 сөзді ата» әдісі
…Адам құқығы туралы 10 сөз немесе сөз тіркестерін  атаңыз
Осы сөздерді маңыздылығына қарай іріктеп алып , «Ромбтық жіктелім» графикалық органайзеріне орналастырады.



 (
Ең 
маңызды
 сөз
)


 (
Маңызды сөз
) (
Маңызды 
сөз
)



 (
Жеткілікті түрде маңызды
 элемент
) (
Жеткілікті түрде маңызды элемент
) (
Жеткілікті
 
түрде маңызды элемент
)

              


 (
Онша маңызды емес сөз
) (
Онша маңызды емес сөз
)                             


 (
Ең бір маңызы аз сөз
)




ҚБ  «Екі жұлдыз, бір тілек» әдісі арқылы топтар бір-бірін бағалайды

Ж
 2-тапсырма Тыңдалым тапсырмасы

Қалыптастырушы бағалауға арналған тапсырма.

	Бөлім 
	Адам құқығы мен бостандығы

	Тақырып 
	Бостандықта өмір сүру – әр адамның арманы

	Оқу мақсаты 
	9.1.5.1 мәтіндегі айтылған ойға өз көзқарасын  білдіру, сыни тұрғыдан баға беріп айту

	Оқу дағдыларының деңгейлері 
	жоғары деңгей дағдылары

	Бағалау критерийлері 
	Білім алушы айтылған ойға өз көқарасын білдіріп , сыни баға береді.

	                             Тапсырма 
Мәтінді мұқият тыңдаңыз. Мәтін бойынша  өз көқарасыңызды білдіріп, сыни тұрғыдан баға беріңіз.Кестені толтырыңыз.

	Бостандық туралы ұғым
Адам баласы өмір сүруге қандай құштар болса, бостандықта  болуға да сондай құштар. Себебі бостандықсыз өмірдің мәні жоқ. Бостандық дегеніміз – адамдардың басқалардан қысым көрмей, еркін ойлап, еркін сөйлеп, еркін іс-әрекет етуге мүмкіншілігінің болуы. Басқаша айтқанда, адамдар өздерінің түсінігімен, сенім-нанымымен заңның шеңберінде, қоғамдық тәртіпті бұзбай өмір сүруі және олардың санасында қауіп, үрей, қорқыныш сияқты жағымсыз сезімдердің  болмауы. Әркім күнделікті өмірде үйлесімді өмір сүріп, ұнамды іспен айналысып, еркін жүріп – тұрса ,өздерін бостандықта сезінеді.
    Біз тарихтан құлиеленушілік  қоғам, ұлт -азаттық қозғалыс, таптық күрес  туралы жақсы білеміз және мұның бәрі бостандық үшін күрес болатын. Бірақ бостандық «әркім ойына не келсе , соны істеуге ерікті» деген сөз емес.
   Адамның бостандықпен бірге жауапкершілігі де бар. Өзі бостандықты қалайтын адам  екінші адамның бостандығына зиян келтірмеуі керек. Жеке адамдар қоғамда бір-біріне тәуелді және  олардың арасында тығыз диалектикалық байланыс бар. Жеке адам өзі өмір сүріп отырған қоғамның азаматы болғандықтан, сол қоғамның заңдарына бағынуы тиіс және ол заңды бұзғаны үшін тиісті жазасын  алып отырады. Әрбір мемлекет  өзінің Ата заңында азаматтарының құқығы мен міндеттерін анық көрсеткен және ол заңдар халықаралық қауымдастықтың Адам құқығы мен бостандығын қорғау жөніндегі Декларацияларға қайшы келмеуі керек.
    Барлық адамдар негiзгi нақты құқықтар мен бостандыққа ие болады. Адам құқығы жалпыға тән және әмбебаптық сипаттан тұрады. Оның себебi адам құқығы әр алуан мәселелерге кез болады, атап айтқанда: еңбек ету, бiлiм алу, жанұя құру, баланы тәрбиелеу, ғылым саласымен айналысуға, мемлекеттiк қызметке кiру, өзiнiң және мемлекеттiң мүддесiн қорғау, отан алдында азаматтық боршын өтеу т.б.
   Адамға тіршіліктегі ең қымбат нәрсе  - ол арының , намысының  таза болуы. Адам өмірде ізгілікті іс істесе де, зұлымдық іс істесе де бірінші кезекте жеке арының алдында жауап береді. Сондықтан әрбір адамның рухани бостандықта болуы шарт. Рухани бостандық – адамның ішкі жан дүниесінің «мені». Рухани бостандықтағы адам  қоғамдағы заңдар шеңберінде қалып қалмай, онан әлдеқайда кең, бүкіл адамзат құндылықтарын басшылыққа алады. Адамзат құндылықтарының негізі – адамға және табиғатқа деген адамдардың құрметі мен махаббаты. Адамның сыртқы болмысты қалай түсініп, қабылдауы оның ойына, ішкі жан дүниесіне байланысты. Сондықтан  да адам барлық уақытта да жақсы ойда болып, өзінің көңіл –күйін  таза ұстауға тырысуы керек. Сонда ғана адамның өмірде кездесетін кедергілерден туындаған мәселелерді оңай жеңіп, өзінің ойлаған мақсатына жетуі  жеңілірек болады.
«Алматы ақшамы» газетінен

Кестені толтырыңыз.Мәтінде айтылған ойға түсіндірме бере отырып, өз көзқарасыңызды бідіріңіз, баға беріңіз.

	№
	Мәтінде айтылған ой
	Мәтінде айтылған ойға түсіндірме
	Мәтінде айтылған ойға менің көзқарасым, бағам

	1
	Адамға тіршіліктегі ең қымбат нәрсе  - ол арының , намысының  таза болуы. Адам өмірде ізгілікті іс істесе де, зұлымдық іс істесе де бірінші кезекте жеке арының алдында жауап береді.
	
	


             

	Бағалау критерийлері 
	Дескриптор

	 Білім алушы айтылған ойға өз көқарасын білдіріп, сыни баға береді.

	-мәтінді мұқият тыңдайды;
- мәтін мазмұнын  түсінеді;
-мәтіндегі айтылған ойға түсіндірме береді;
- мәтіндегі ойға өз көзқарасын        білдіреді;
- сыни тұрғыдан баға береді;
- пікір білдіріп, мәтін бойынша сұрақтар қояды.

	
	



ҚБ Дескриптор негізінде оқушылар өзін-өзі бағалайды. 

Оқу мақсатын еске түсіру.

Ж
 3- тапсырма  Тыңдалымнан кейінгі тапсырма

Блум таксономиясы бойынша саралау тапсырмасы
 Оқушылар өздерінің таным деңгейіне қарай бір ұяшықты таңдап, тапсырманы орындайды.

	Білу
	Түсіну	
	Қолдану

	Өзіңнің құқықтарың 
мен бостандық-
тарыңды атап бере аласың ба?
(7 -9 сөйлем)
	Бостандықта өмір сүру дегенді қалай түсінесің? 
(7-9 сөйлем)
	Жоғарға сынып оқушысы, орта буын оқушысына әлімжеттік көрсетіп, ақша талап етті. Ол оқушының іс-әрекеті қандай болмақ. Егер сен сол оқушының орнында болсаң не істер едің?
(7-9 сөйлем)

	Талдау
	Жинақтау
	Бағамдау

	«Бостандық «еркіндік», «азаттық», «тәуелсіздік» сөздерінің аражігін ажыратыңыз.
(7-9 сөйлем)



	Г.Тороның «Нағыз адамдар мемлекетке ар-ожданымен қызмет етеді» деген сөзінің мәнін түсіндіріп,  өзіндік
көзқарасыңызды  білдіріңіз.
/эссе/ 
(7-9 сөйлем)
	Заңға бағынудың маңызы қандай?
(7-9 сөйлем)




Дескриптор:
· танымдық деңгейлеріне қарай ұяшықты дұрыс таңдайды;
· сұрақтарға дұрыс жауап береді;
· сөздердің аражігін ажыратады;
· өзіндік көзқарастарын білдіреді;
· өмірден мысал келтіреді;
· тақырыптың мазмұнын ашады;

ҚБ Дескриптор арқылы оқушылар бірін –бірі бағалайды.

Ж
4-тапсырма
                              
Берілген жай сөйлемдерден салалас құрмалас сөйлем құраңыз. Салалас құрмалас сөйлемдерді мағынасына қарай ажыратыңыз.

	№
	Жай сөйлем
	Салалас құрмалас сөйлем
	Ыңғай
лас
	Қарсыылықты
	Себеп-салдар

	1
	Көп уақыт өткен сияқты болды.

Мағынасыз өткізген уақытқа Хакім өкінген жоқ.
	Көп уақыт өткен сияқты болды, әйткенмен
мағынасыз өткізген уақытқа Хакім өкінген жоқ..
	
	+
	

	2
	Сыныпқа жаңа оқушы келді.

Бізбен еркін араласып кетті.
	
	
	
	

	3
	Ол кісінің өзін кенші деуге болады.

Жастардың тегін, түрін жақсы біледі.
	
	
	
	



Дескриптор:
· Жай сөйлемдерді  салалас құрмалас сөйлемге
            айналдыра алады
· Салалас құрмалас сөйлемдердің жасалу жолын біледі.
· Салалас құрмалас сөйлемдерді мағыналық түрлеріне қарай ажыратады
· Салалас құрмалас сөйлемдердің мағыналық түрлері бойынша қорытынды шығарады.

ҚБ  Дескриптор арқылы оқушылар бірін –бірі бағалайды
	



Үлестірме материалдар
14 күн, 1-сабақ










Үлестірме материалдар
11 күн, 1- сабақ

































Қазақ тілі. 
Жалпы білім беретін мектептің
 9-сыныбына арналған оқулық.
Мамаева М, Мұқашова Ж
Алматы: Мектеп, 2019
45-46 бет



























































































	Сабақтың соңы
5 минут

	Сабақ соңындағы рефлексия

Оқушылар төменде көрсетілген «Шығу парағын»   толтырады.
· Бүгін не үйрендіңіздер?
· Сабақ бойынша қандай сұрақтарыңыз бар?
· Келесі сабақта қандай мәселелерге аса назар аудару керек?
· Сіз үшін сабақтың құнды жәйттері қандай болды?
· Осы тақырып бойынша тағы да не білгіңіз келеді?
· Осы тақырып бойынша тағы да қандай ақпарат көздерін оқисыз?

	Әлімов Асхат Қамзаұлы
Ә40 Интербелсенді әдістемені мектепте қолдану: Оқу құралы.-Алматы, 2015.
157 бет

	Қосымша ақпараттар


	Саралау – Сіз қандай
тəсілмен көбірек қолдау
көрсетпексіз? Сіз басқаларға
қарағанда қабілетті
оқушыларға қандай
тапсырмалар бересіз?
	Бағалау – Сіз
оқушылардың
материалды игеру
деңгейін қалай тексеруді
жоспарлап отырсыз?
	Денсаулық жəне
қауіпсіздік техникасын
сақтау

	 Саралап, іріктелген тапсырмалар нақты бір оқушыдан күтілетін нәтижелер.Сабақ барысында әр оқушыға дербес қолдау көрсетіп, оқушыларды ынталандырып отырамын.
Оқушыларға тапсырма  саралау (деңгейлік тапсырмалар)негізінде жасалған. Оқушы өзінің таным деңгейіне қарай орындай алатын бір ұяшықты таңдайды. Блум таксономиясы бойынша саралау тапсырмасын әрбір оқушының танымдық қажеттіліктерін ескере отырып, құрастырдым. Бастапқы тапсырмалар кейінгі тапсырмаларға қарағанда жеңілірек көрінгенімен, кейбір оқушы үшін қиындық туғызуы мүмкін. Ал кейінгі тапсырмалар  қиындау болғанымен қабілетті, ойлау деңгейі жоғары оқушылар үшін еш қиындық туғызбайды. Мен осы «Блум» бойынша әзірленетін саралау тапсырмаларын өте тиімді деп ойлаймын. Өйткені барша оқушыға бірдей тапсырма әзірленіп, материалдар дайындалады.Әр оқушының таңдау құқығы болады.
	Оқушылардың сабақ кезінде нені үйренгендерін бағалау үшін төмендегі бағалау түрлерін жоспарлап отырмын.
1. «Екі жұлдыз, бір тілек» әдісі арқылы топтар бірін-бірі бағалайды.
2. Дескриптор негізінде оқушылар бірін–бірі бағалайды.
3. Дескриптор негізінде оқушы өзін-өзі бағалайды.
4. Ауызша кері байланыс беріледі.
	Қауіпсіздік техникасы ережелерінің тармақтары.
Сабақ барысында техникалық қауіпсіздік ережелерінің сақталуына көңіл бөлемін.

	Сабақ бойынша
рефлексия
Сабақ мақсаттары
немесе оқу
мақсаттары шынайы,
қолжетімді болды
ма?
Барлық оқушылар оқу
мақсатына қол
жеткізді ме? Егер
оқушылар оқу
мақсатына жетпеген
болса, неліктен деп
ойлайсыз? Сабақта
саралау дұрыс
жүргізілді ме?
Сабақ кезеңдерінде
уақытты тиімді
пайдаландыңыз ба?
Сабақ жоспарынан
ауытқулар болды ма
жəне неліктен?
	Бұл тарауды сабақ туралы рефлексия жасау үшін пайдаланыңыз.
Сол бағандағы өзіңіз маңызды деп санайтын сұрақтарға жауап
беріңіз.


	
	

	Жалпы бағалау
Сабақта ең жақсы өткен екі нəрсе (оқыту мен оқуға қатысты)?
1:
2:
Сабақтың бұдан да жақсы өтуіне не оң ықпал етер еді (оқыту мен оқуға қатысты)?
1:
2:
Осы сабақтың барысында мен сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың
жетістіктері/ қиыншылықтары туралы нені анықтадым, келесі сабақтарда не нəрсеге назар аудару қажет?
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